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Nyhedsbrev for august og september 2023 

 

Vi sender her Folkevirkes nyhedsbrev med arrangementer i kredsene i august og september 
2023 og diverse informationer om andre arrangementer. 

Kom og få ny viden og udbytte af at være sammen med andre aktive folkevirker. 

På www.folkevirke.dk – ”kalenderen” kan du se arrangementer i Folkevirke. 

Hvis du har ideer til arrangementer i Folkevirke send en mail til folkevirke@folkevirke.dk  

På gensyn!  

 

Indhold i nyhedsbrev august og september 2023: 

Arrangører Titel på arrangement(er) Side 

Folkevirke Landsorganisation "Folkevirke er på kulturmøde – Mors”     2 

Folkevirke Landsorganisation 

Folkevirke Landsorganisation 

Folkevirke København 

Folkevirke Herning 

Goddag til Danmark” 

Brug Folkevirke til!– Smag på livet! 

Litteratur efteråret 2023 

Arbejde i Danmark og i konfliktzoner i 

verdens brændpunkter 

    3 

    4 

    5 

     6 

Folkevirke Vesthimmerland  ”Et nej er kun en udsættelse af et ja”      7 

Folkevirke København  Gl. Holtegaard - Frederik Næblerød      87 

Folkevirke Herning Fra kedsomhed til kaos på 10 sekunder      97 

Folkevirke Københavns Vestegn  Litteratur efterår 2023   10 

Folkevirke København ”The Brantelds” - OperetteKompagniet    11 

Folkevirke Landsorganisation Folkevirke klar med stor demokratiudstilling      12 

 

 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
http://www.folkevirke.dk/
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Folkevirke Landsorganisation 

 

Folkevirke er på kulturmødet – Mors 

 
Folkevirke deltager i årets kulturmøde 
på Mors med et debatmøde under 

overskriften ”Demokratiets 
maskinrum”. 

Mødet vil foregå på mødestedet 
”Hos Antje” fredag den 25. august 

2023, kl. 12-13. 

Folkevirke mener, at kultur er 
mangfoldig, og at demokrati kan 

udrulles på mange måder. 

For, lyder det fra landsformand 
Annemarie Balle, det er i mødet med 

andre kulturer og fremmede samfund, 
at man bliver klar over, hvad ens egen 
”kulturgrammatik” består af.  

Det er også i de møder, man kan rykke 
sine egne grænser og komme ud af 
den kulturelle boble, vi alle opholder os 

i. 

Når dørene til ”Demokratiets 
maskinrum” lukke op på Kulturmødet 

Mors, får deltagerne mulighed for at 
finde deres egne grænser. 

Havespil KlodsMajor afprøves under 

nye former. 

Hver klods har fået skrevet et 
demokratibegreb på – spørgsmålet er 
så, hvor mange dele af demokratiet, 

der kan undværes, inden demokratiet 
vælter.  

 

 

 

En anden vigtig del af det danske 
demokrati er folketingsvalg. 

Men hvor demokratiske er de danske 

stemmesedler egentlig? 

Skal de forbedres med inspiration fra 
udlandet? 

På Mors debatterer landsformand for 
Folkevirke, journalist Annemarie Balle 

med lærer Sipo Olesen, Hobro, som er 

født og opvokset i Sydafrika 

 

 

Kom og deltage i debatten! 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
https://www.kulturmoedet.dk/
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Folkevirke Landsorganisation 

 
Goddag til Danmark 

 
Folkevirke vil under overskriften ”En guide 
til det danske samfund” i de kommende 
måneder udarbejde et hæfte, som kan 

fungere som en indføring i det danske 
samfund. 

 
Folkevirke vil med hæftet gøre det lettere 
for nydanskere at sige ”Goddag til 

Danmark”. 
 

Hæftet har som målgruppe besøgende og 
nye medborgere, som kommer til 
Danmark med en anden kulturel 

baggrund end dansk.  
 

Det kan for udlændinge med en anden 
kulturel baggrund end dansk/nordisk 

nemlig være svært at finde rundt i det 
danske samfund – især er det svært for 
mange at aflæse kulturelle koder og 

normer. 
 

Folkevirke er lige nu i gang med at samle 
deltagere med erfaringer i og viden om 
det danske samfund samt deltagere med 

indsigt i de problemer, som nydanskere 
jævnligt støder ind i. 

  
Så sidder du med en viden om dette 
område eller er interesseret i at 

drøfte det, så kontakt Folkevirke i 
løbet af de kommende uger. 

 Arbejdsgruppen vil desuden bestå af 
deltagere, som på egen krop har 
erfaret, hvordan det er at blive en del 

af det danske demokrati.  
 

Som indledning til projektet vil 
gruppens arbejde starte med nogle 
samarbejdsøvelser, så vi kan lære 

hinanden at kende.  
I vores efterfølgende arbejde vil vi 

bl.a. følge reglerne for den 
demokratiske samtale.  
 

Inden en godkendt version af hæftet 
færdiggøres, vil indholdet blive drøftet 

i forskellige fora inden for 
målgrupperne.  

 
Hæftet skal skrives på både dansk, 
engelsk og et tredje sprog, som endnu 

ikke er besluttet.  
 

Dansk er valgt, fordi hæftet så kan 
bruges af etniske danskere, som 
indgår i samspil med to-sprogede – fx 

mentorer, hjælpegrupper og på 
arbejdsmarkedet – og derved kan flest 

mulige blive mere opmærksomme på 
de faldgruber, man som nydansker let 
falder i. 

 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
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Brug Folkevirke til:  
 

✔ At få inspiration og ny viden i de 4 årlige temablade!  

✔ At deltage i debatter og vidensdeling i studiekredse!  

✔ At deltage i rejser og studieture i ind- og udland!  

✔ At deltage i generationstræf!  

✔ At dyrke interesser og udvide din horisont igennem workshops og rundbordsdebatter!  

✔ At blive klogere på dig selv og verden!  

✔ At møde mennesker med andre holdninger og anden baggrund!  

 

Årligt kontingent: 400 kr. 
 
Du kan læse nærmere om Folkevirke på www.folkevirke.dk  

 

Smag på livet! 

Folkevirke er et forum, hvor vi gennem dialogen søger at sprænge rammerne for egne og 
andres forståelser og billeder af virkeligheden.  
 
Vi lever i et multikulturelt samfund, hvor værdisæt, trosretninger, politiske overbevisninger og 
holdninger kan være forskellige fra vores egne. Gennem dialog og samtale kan vi blive klogere 
på os selv, vores egen hverdag – og på andre og deres hverdag!  
 
Folkevirke har spot på og arbejder på tværs af alle skel – sociale, kulturelle, politiske, 
geografiske, religiøse og aldersmæssige og ønsker en forpligtende, åben og fordomsfri dialog. 
 
Folkevirkes formål er at bringe nyt initiativ til oplysningsarbejdet. Man ønsker at fremme en 
aktiv dialog og derved give deltagerne et bedre fundament for at deltage engageret i den 
demokratiske proces. 
  
Folkevirke har kredse flere steder, og de planlægger aktiviteter lokalt, mens Folkevirkes kontor 
i København planlægger større møder i samarbejde med interesserede, som brænder for en 
god idé. 

 

 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
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Folkevirke København 

 
Litteratur efteråret 2023 

 
Folkevirke Københavns litteraturkreds 
mødes følgende datoer i efteråret 2023, 

og hvor der læses bøgerne: 

07.09: Anton Tjekhov: ”Om Kærligheden”  
Læse novellerne: ”Et Skørteregimente” og 

”Ariadna”  
 
28.09: Olga Tokarczuk: ”Kør din plov over 

de dødes knogler” 
 

26.10: Benjamin Koppel: ”Annas Sang” 
 
16.11: Kerstin Ekman: ”Ulveskindet” 

Læs 1. bog i serien: ”Guds 
Barmhjertighed” 

 
07.12: Agota Kristof: ”I går” 
 

Oplæg til bøgerne: 
 

 07.09 Anne Grethe  
 28.09 Elisabeth 
 26.10 Inger Filipsen 

 16.11 Bodil 
 07.12 Lisbeth 

 
Hvis du har lyst til at deltage i Folkevirke 
Københavns litteraturkreds, koster det 

600,- kr. for efteråret 2023/ foråret 2024. 

Vi mødes på torsdage kl. 12-14.30. 
 

Mødestedet er Folkevirke, Niels 
Hemmingsens Gade 10, Emma Gads 
mødelokale 3. sal, 1153 København K 

 
For tilmelding: Britta Poulsen,  

tlf. 46 36 56 32.  
 

 

    
            Anton Tjekhov         Olga Tokarczuk 

 

      
          Benjamin Koppel      Kerstin Ekman       

 

   
                       Agota Kristof 

 
 

 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
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Folkevirke Herning 

 

"Arbejde i Danmark og i konfliktzoner i verdens brændpunkter"  
 

Ved det første møde mandag den 11. 

september 2023, åbner vi dørene kl. 
13.00 på grund af tilmelding til den nye 
sæson. 

Folkevirke Herning inviterer til 
spændende foredrag med emnet 

"Arbejde i Danmark og i 
konfliktzoner i verdens 
brændpunkter" 

Sundhedsplejerske Annie Fjord, der har 
modtaget Florence Nightingale medaljen 

samt været tilknyttet Læger uden 
grænser, fortæller om sit arbejde med at 
hjælpe familier i flygtningelejre i Danmark 

og i konfliktzoner i verdens 
brændpunkter. 

Mødested: 

Kirkehuset ved Herning Kirke, Østre 

Kirkevej 1A, 7400 Herning 

 

 Medlemskontingentet for hele 

sæsonen er 200,00 kr.  

Hvert møde koster 40,00 kr. for 
medlemmer og 60,00 kr. for ikke 
medlemmer. Satserne er også 

gældende for pensionister. 

Man er velkommen til at møde ½ time 

før. Der er kaffepause på ca. 15 min., 
hvor man kan nyde sin medbragte kaffe. 

Der er også mulighed for at købe kaffe. 

 
Annie Fjord 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
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Folkevirke Vesthimmerland 

 
”Et nej er kun en udsættelse af et ja”  

 

Folkevirke Vesthimmerland inviterer 
mandag den 11. september 2023, 

kl. 19.30-21.30 til foredrag over 
emnet 

”Et nej er kun en udsættelse af et ja” 

Agnethe Maagaard vil fortælle om sit 
arbejde som glaskunstner og de mange 

fantastiske oplevelser, som dette har ført 
med sig, hvor lyset altid har været hendes 
sparringspartner.  

Hun vil også fortælle om sin mor, Tilte 
Maagaard, der startede en daghøjskole, 

Bøgelundskolen, i det gamle 
forsamlingshus i den lille vestjyske by 
Bonnet.  

 

Mødestedet er:  

• AKS, Aars Kirke/Kultur og Sognegård, 
Kirkeplads 1, 9600 Aars 

 

 

 
Agnethe Maagaard 

 

I forbindelse med Agnethe Maagaards 
besøg i Aars kan man i AKS se en 

udstilling af hendes værker 

 

Entre til arrangement:  
90 kr. inkl. traktement. 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
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Folkevirke København 

 

Gl. Holtegaard museum - Frederik Næblerød 

Folkevirke arranger besøg på Gl. 
Holtegaard museum søndag den 

24. september 2023, kl. 12.00, 

til den ekspressive danske 
billedkunstner Frederik Næblerød  

(f. 1988), når han i efteråret 2023 
indtager Gl. Holtegaards udstillingsrum.  

Gennem de senere år har Næblerød 
braget igennem på den danske 
kunstscene med tempo- og fantasifulde 

malerier og skulpturer i et univers 
befolket af monstre og sære væsner. 

Han maler med alt og på alt; med 
maling, lim og polyfilla, på spejle, 
træplader og bagsiden af lærreder – 

alt, hvad han kommer i nærheden af. 
Han har også udsmykket tomme 

bygninger i både Danmark og Italien. 

 

Frederik Næblerøds kunst bærer præg 

af et ekspressivt udtryk og en 
skabertrang, der kan mærkes lang ud 

over rammen. Sammen med stærke 
kontrastfulde farver er det med til at 
give hans kunst en særlig original og 

medrivende energi. 

 

 

 
Frederik Næblerøds kunst 

Tilmelding på mail til 
folkevirke@folkevirke.dk senest den 18. 
september 2023 

Pris: 110,00 kr. 
Børn og unge under 18 år gratis. 

Der vil være rundvisning på Frederik 

Næblerød udstilling kl. 12.00, hvis der er 
minimum 15 deltagere 

Museet har åben mellem kl. 10.00-17.00 

 

Gl. Holtegaard, Attemosevej 170, Holte  

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
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Folkevirke Herning 

 

“Fra kedsomhed til kaos på 10 sekunder”  
 
Folkevirke Herning inviterer til 

spændende foredrag mandag den 
25. september 2023, kl. 14.00-16.00. 

“Fra kedsomhed til kaos på 10 

sekunder”. 

Overlæge Maren Tarpgaard beretter bl.a. 
om hverdagen på akutlægebilen og 

akutlægehelikopteren, hvor hun 
arbejder. 

Mødet koster 40,00 kr. for medlemmer 

og 60,00 kr. for ikke medlemmer. 
Satserne er også gældende for 

pensionister. 

Møderne afholdes i Kirkehuset ved 
Herning Kirke, Østre Kirkevej 1, Herning 

 

 

 

 
Maren Tarpgaard 

 

Man er velkommen til at møde ½ time 

før. Der er kaffepause på ca. 15 min., 
hvor man kan nyde sin medbragte 

kaffe. Der er også mulighed for at købe 
kaffe. 

 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk


 

         Niels Hemmingsens Gade 10, 3 - 1153 København K.    Tlf.:3332 8311 - Bankkonto regnr. 5301 konto 0287753 
                               Cvr nr. 55 70 44 14 - www.folkevirke.dk - e-mail: folkevirke@folkevirke.dk 

10/12 

 

Folkevirke Københavns Vestegn 

 
LITTERETUR EFTERÅR 2023 

 
Folkevirke København Vestegns 
litteraturkreds mødes følgende datoer i 
efteråret 2023, kl. 14.00-1700 

Møderne holdes den sidste tirsdag i hver 
måned. og der læses følgende bøgerne: 

Tirsdag den 26. september 
Bog "Mors dreng" af Adrian Hughes 

Fremlægges af: Ellen Kristiansen 
Dagens digt: Ingelise Olsen 

Tirsdag den 31. oktober  
Bog: "Højsangen fra Palermovej" af 

Annette Bjergfelt 
Fremlægges af: Anne Birte Kyed 

Dagens digt: Annelise Bohn 

Tirsdag den 28. november 

Bog: "Smaragdsliberen" af Anne 
Cathrine Riebnitzsky 

Fremlægges af: Birgit Kristensen 
Dagens digt: Anne Birte Kyed 

Hvis ikke andet er nævnt, så holdes 
alle møder i Idrætsanlæggets lokaler 

på Sportsvej i Glostrup, kl. 14.00-
17.00. 

Tilmelding og kontakt: 

Formand: Ellen 
Kristiansen,Vegavænget 41, 2620 
Albertslund, tlf. 40846207 E-

mail:  elhart08@gmail.com 

  

 
Adrian Hughes 

 

 
Annette Bjergfelt 

 

 
Anne Cathrine Riebnitzsky 

 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
mailto:elhart08@gmail.com
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Folkevirke København  

 

”The BRANTELIDs” 

Folkevirke arranger den 5.november 

2023, kl. 14.00-15.30 en tur til 
Metronomen på Frederiksberg til   
 

The BRANTELIDs 
 

Vi skal ud at høre to af landets fremmeste 
cellister. 

Andreas Brantelid, cello 

Ingemar Brantelid, cello 

 

Carol Conrad, piano 

 
Den 18 år gammel Andreas blev den første 
skandinaviske artist, der vandt 
musikkonkurrencen Eurovision Young 

Musicians i Wien. 
 

Den unge mand med det krøllede hår 
spillede uanfægtet af, at dommerne, de 
50.000 tilhørere i koncertsalen og flere 

millioner musikinteresserede tv-seere over 
hele Europa fulgte den mindste bevægelse, 

hans hænder foretog sig på celloen. 
 
Dengang og lige siden efterlevede han 

nemlig et princip om, at det ikke er graden 
af eksponering, der tæller. Det er kun 

musikken. Han er lige så glad, når fraserne 
formes under de ugelange seancer i 
øvelokalet, hvor han murer sig inde i 

døgndrift med sit instrument, som når det 
sker til en af omkring 100 årlige koncerter, 

han giver på berømte matrikler som 
Carnegie Hall i New York og i samarbejde 
med alverdens berømte symfoniorkestre og 

dirigenter. 

 
Uanset hvad er hans strengeste dommer 

og mest kritiske publikum altid til stede. 
Det er nemlig ham selv. 
 

(kilde: Kristeligt Dagblad, artikel 2017) 

 

 
 

 
Ingemar og Anders  

 
Ingemar har nærmest en halv 
menneskealder af velklang i Det 
Kongelige Kapel på samvittigheden, og 

så kender OperetteKompagniets følgere 
den svenske elegantier aldeles godt 

efterhånden efter utallige optrædende i 
dets forskellige 
kammersammensætninger. 

 
En stjernestund synes i vente. 

 
Folkevirke har reserveret billetter til 
arrangement den 5. november 2023. 

Tilmeldingsfrist senest den 22. august 
2023 til folkevirke@folkevirke.dk  

 
Pris 260,00 
 

Sted: Metronomen 
Godthåbsvej 33,  

2000 Frederiksberg 
 
Cityringen - Aksel Møllers Have og  

Bus 2A lige til døren.  

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
mailto:folkevirke@folkevirke.dk
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Folkevirke Landsorganisation 

 

”Folkevirke klar med stor demokratiudstilling” 
 

Udstillingen er ændret til januar 2024 

Gennem et par år har Folkevirke 
arbejdet i både demokrati spørgsmål 

med udgangspunkt i, hvordan man 
stemmer til parlaments- og 
folketingsvalg. 

 

Folkevirke har sideløbende haft flere 

debatter om netop demokrati og om, 
hvordan vi alle kan være med til at 
sikre et levende demokrati, som alle er 

med til at bidrage til. 

Om kort tid bliver det udfoldet på en 

debat på Folkemødet på Bornholm 
under overskriften ”Demokrati på 
mange måder”, hvor Bertel Haarder 

deltager. 

I de kommende måneder tager 

Folkevirke også fat på at skrive en 
folder, som kan være med til at give 
nydanskere en bedre forståelse af, 

hvordan det danske samfund fungerer 
– med bl.a. de mange demokratiske 

funktioner og det rige foreningsliv. 

 

 

Til næste år har Folkevirke så fået 
mulighed for at vise en større udstilling 

på Københavns Rådhus.  

 

  Her vil der være fokus på 
stemmesedlerne og den 

demokratiske proces, der knytter sig 
til deres udformning. En udformning, 
som måske kan gøres mere 

demokratisk både her i landet og 
internationalt. 

Udstillingen vises i perioden den 
23. januar til 4. februar 2024 
Københavns Rådhus' store hall. 

I forbindelse med udstillingen vil 
Folkevirke arrangere forskellige 

events. De er under planlægning lige 
nu, så følg med på Folkevirkes 
hjemmeside og læs mere om 

aktiviteterne i Folkevirkes 
nyhedsbreve. 

I forbindelsen med udstillingen vil 
Folkevirke lægge forskelligt materiale 
frem – bl.a. en ny flyer, som er 

under udarbejdelse, samt forskellige 
numre af kulturtidsskriftet 

”Folkevirke”. Flyeren skal udarbejdes 
med en forside, som alle folkevirke-
kredse i landet kan bruge, og 

bagsiden gøres så aktuel og lokal af 
de enkelte kredse. 

Folkevirkes forretningsudvalg har 
drøftet ideen og fået opbakning fra 

flere kredse om, at det kunne være 
en fin måde at få profileret 
Folkevirke på. 

Den endelige udformning af flyeren 
bliver sendt ud til alle 

kredsbestyrelser samt andre 
interesserede, så alle kan komme 
med kommentarer og input til, 

hvordan den endelige udformning 
kan blive bedst mulig. 

 

http://www.folkevirke.dk/
mailto:folkevirke@folkevirke.dk

